CIRCOLO SCACCHI

"G. GRECO" - CECINA

La quattro cavalli

Questa apertura ¢ una delle pit solide per il bianco e una delle pil giocate dai giocatori alle prime armi, mentre ad alto livello & una delle meno praticate poiché considerata poco “elastica” e
troppo meceanica.

1l motivo di questa rigidita & dovuto alla difficolta, per entrambi i colori, di affiancare un pedone a quello in e4 o in e5: il cavallo in ¢3 impedisce di sostenere la spinta in d4 con il pedone c e
il cavallo in f3 impedisce I'affiancamento con la spinta f4

(Per conquistare spazio al centro & buona consuetudine affiancare 2 o 3 pedoni appena possibile).

Ma questo non significa che questa apertura sia priva di spirito combattivo, specialmente nella linea che segue.

La tensione centrale & equilibrata per entrambi i colori e le spinte liberatorie (d4, d5) sono ora pit difficili e/o meno efficaci.

1l bianco puo spingere in d4, rientrando in una variante innocua della scozzese, puo giocare Ac4 rientrando in una variante del gioco piano, oppure giocare 4.Abs, dove minaccia di catturare
il cavallo e poi il pedone e5.

Per difenderlo il nero ha due alternative: unasolida 4...Ab4, che controbatte minando il pedone e4 (una continuazione potrebbe essere: 5.0-0 0-0; 6.d3 d6; 7.Ags5 Axc3; 8.bxc3 De7 raggiungendo
una posizione complessa); oppure l'aggressiva 4...Cd4.

Questa mossa lascia indifeso il pedone in e5 ed effettivamente introduce un gambetto. Dopo 5.Aa4 il nero non si preoccupa del suddetto pedone e prosegue nello sviluppo: con 5...c6 seguita
da 6...d6 e 7...Ag4, con compenso per il pedone, oppure con 5...Acs; 6.Cxe5 0-0; 7.Cd3 Ab6; 8.e5 Ce8;

11 bianco ha un pedone in pid, ma i suoi pezzi sono ingolfati in mezzo. Inoltre I'ala di re & un po’ sguarnita, pertanto sembra che la soluzione migliore sia quella di portare un cavallo in e3
tramite ds: 9.Cds d6 (aprire il centro quando si & in vantaggio di sviluppo ¢ un must da non dimenticare); 10.Ce3 dxes; 11.Cxe5 Dgs.
Si raggiunge infine una posizione di difficile valutazione, in cui il pedone in piti del bianco sembra favorirlo leggermente.





